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Úvod

Podnětem k vypracování této části ISO 10350 bylo zjištění uživatelů plastů vyztužených dlouhými
vlákny, že hodnoty, které jsou k dispozici, nelze snadno použít ke srovnání vlastností podobných
druhů plastů, zvláště jsou-li údaje přejímány z různých zdrojů. I při použití stejných standardizovaných
zkoušek je možné využívat široký rozsah přípustných alternativních podmínek pro provedení zkoušek,
takže získané údaje se stávají nesrov-
natelnými. Účelem této části ISO 10350 je definovat určité metody a podmínky zkoušek potřebné ke
stanovení a prezentaci hodnot, které umožní platné srovnání materiálů.

Tato část ISO 10350 se zabývá zkouškami, které poskytují „jednobodové“ hodnoty pro omezený počet
vlastností, které se běžně uvádějí v materiálových listech a používají pro předběžný výběr materiálů.
Jednobodové hodnoty představují nejzákladnější způsob specifikace vlastností materiálů a tato část
ISO 10350 tedy usnadňuje první kroky k efektivnějšímu výběru a používání plastů pro více možných
účelů použití.

Mnoho vlastností plastů vyztužených dlouhými vlákny je anizotropních. Normy popisující metody
zkoušení pro stanovení těchto vlastností byly vytvořeny na základě různých postupů pro určité typy
výztuže. V této části ISO 10350 je specifikováno spíše používání vhodných zkušebních postupů než
určitá geometrie zkušebního tělesa, jako je tomu v části 1, týkající se materiálů pro tváření. Je to
nutné pro stanovení smysluplných hodnot materiálových vlastností.

Další mezinárodní normy (ISO 11403-1, ISO 11403-2 a ISO 11403-3) (viz bibliografie) se zabývají
standardním způsobem stanovení a prezentace vícebodových hodnot a ukazují, jak se mění dané
vlastnosti v závislosti na důležitých faktorech jako je čas, teplota a přítomnost určitého přirozeného
nebo chemického prostředí. Tyto normy rovněž zahrnují další vlastnosti. Jejich použití umožní
vytvoření obsažnější databáze hodnot než je databáze, která obsahuje pouze jednobodové hodnoty,
a proto umožní přesnější posouzení vhodnosti plastu pro určitou aplikaci. ISO 11403-1, která se
zabývá mechanickými vlastnostmi, pomáhá odhadnout chování tvářených dílů, ISO 11403-2, která se
zabývá tepelnými a zpracovatelskými vlastnostmi, pomáhá předvídat chování taveniny při zpracování.
ISO 11403-3 se zabývá vlivy prostředí na vlastnosti a mohou být zpracovány další části, které budou



popisovat další vlastnosti. Tyto různé části ISO 11403 byly vypracovány zejména pro materiály pro
tváření. Metody a podmínky zkoušení v nich uvedené proto nemusí být nejvhodnější pro stanovení
hodnot všech plastů vyztužených dlouhými vlákny.

1 Předmět normy

ISO 10350 uvádí specifické zkušební postupy pro stanovení a prezentaci srovnatelných hodnot
určitých základních vlastností plastů. Obecně je každá vlastnost popsána prostřednictvím jedné
experimentální hodnoty, avšak v určitých případech jsou vlastnosti popsány dvěma hodnotami
získanými za různých zkušebních podmínek nebo v různých směrech materiálu. Jedná se o ty
vlastnosti, které obvykle udávají výrobci v materiálových listech. Tato část ISO 10350 platí pro
termoplasty a reaktoplasty vyztužené vlákny, která jsou buď diskontinuální, o délce před zpracováním
větší než 7,5 mm, nebo kontinuální (např. plošné textilie, rohože s kontinuálními prameny nebo
jednosměrné výztuže). Část 1 této mezinárodní normy platí pro nevyztužené a plněné plasty, včetně
materiálů vyztužených vlákny kratšími než 7,5 mm.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


